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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
•e primesc la Administraţie si se 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

Sărbătoarea şcoalelor din Blaj 
Vizita la Blaj a Domnului Dimitrie Guşti, Ministrul Instrucţiunii, Cultelor 

şi Artelor, în ziua de 4 Octomvrie 

Şcoalele noastre dela Blaj au avut 
de curând un prilej de mare sărbătoare. 
In ziua de 4 Octomvrie ele au putut să 
salute între zidurile lor pe cea mai înaltă 
căpetenie a şcoalelor şi a culturii româ
neşti din întreagă ţara. Domnul Ministru 
al Instrucţunii, Cultelor şi Artelor a avut 
bunăvoinţa să coboare pen
tru o zi întreagă în oraşul 
nostru, ca să salute pe 
înalt Preasfinţia Sa Mitro
politul Vasile şi să cerce
teze numeroasele institute 
de învăţământ dela îmbi
narea Târnavelor, cari au 
răspândit atâta lumină In 
trecutul de dureri al nea
mului nostru şi cari îşi în
deplinesc şi astăzi cu a-
ceeaşi însufleţire şi devo
tament rostul lor istoric. 

Nesfârşită a fost bucuria 
Blajului şi a şcoalelor sale, 
căci Domnul Dimitrie Guşti 
este întâiul Ministru de 
instrucţie care, dela înde
plinirea visului naţional În
coace, s'a simţit dator, şi 
ea român, şi ea om de carte, şi ca 
ministru al şcoalelor, să coboare între 
zidurile bătrâne dela Blaj, dând tine
retului de aici bucuria de-a putea vedea 
pe cel ce reprezintă In ţara noastră lu
mina, cultura şi înaintarea prin învăţătură. 

Blajul nostru a mai văzut miniştri de 
instrucţie în lungul său trecut, Insă aceia 
erau ai altor gânduri, ai altui suflet şi de
scălecarea lor aici a însemnat groază şi 
sPaimâ. Ministrul Jankovics de tristă po
menire coborîse din negura capitalei un
gureşti şi a venit la noi ca s i ne ceară 
socoteală de sporul în limba groaturoasă 
alai Arpad şi Tuhutum, băgând în sperieţi 
Pe puii de opincari din ţara Ardealului 
c*ri nu erau deprinşi cu teremtette şi cu 
fik-nek. Vizita ministrului dela Budapesta 
•«şese pentru noi ca năvala uliului din 
"Jălţimi asupra unui cârd de puişori ne
vinovaţi! 

Ce deosebire între atunci şi acum! 
, _ Acum a venit, In sfârşit, ministrul 
f e t e l o r noastre, a venit stăpânul cel 
D U a > a venit părintele la copilaşii sune

tului său, a venit mirele de mult aşteptat , 
după care au suspinat şcoalele noastre 
peste 175 de ani! 

Va înţelege deci orice suflet r o m â 
nesc, ce mare a fost bucuria şcolărimii dela 
Blaj şi a dascâli'or ei, când cel care 
venea de asta dată era ministrul nostru, 

d. prefect Dr. llaric Holom, d. primpretor Iraian 
Denghtl, d. primar Leon Maior şi toate oficiile. 

Domnul Ministru a coborlt însoţit de dd. 
Etnanoil Bucufa, secretar general al cultelor; 
Ioan Brdtu, director gnneral al învăţământului 
secundar; Augustin Caliani, director general al 
înv. particular şi confesional; Apostol Culea, 
directorul Educaţiei Poporului; D. V. Toni, pre
şedintele Asociaţiei învăţătorilor; Coriolan Bu-
iacu şi 1. Iacobtscu deputaţi, I. Goloptrţa şef de 
cabinet şi alţii. 

Domnul ministru a fest salutat cu foarte 
călduroase cuvinte de către reprezentantul I. P. 
Sf. Sale Mitropolitului Vasile, la cari D Sa a 
răspuns adânc mişcat. 

Sosiţ-i la curtea mitropolitană înpltui oaspe 
a fost salutat de Excelenta 
Sa Mitropolitul, apoi s'a ser
vit masa. D. Ministru a fost 
găzduit de rStre î. P. Sf. Sa. 

ministrul graiului şi al inimilor româneştii 
Se poate închipui ceva mai măreţ, mai 
înălţător? Asemenea prilejuri storc lacrimi 
de bucurie din ochii celor ce au avut fe
ricirea să le ajungă. Se va înţelege deci 
de ce vizita la Blaj a Domnului Ministru 
Guşti nu a fost o inspecţie obişnuită, nu 
a fost o întâmplare de toate zilele, ci o 
adevărată sărbătoare naţională! Aşa am 
simţit-o noi şi aşa a simţit-o insuş Domnul 
Ministru, pe care l-am văzut atât de 
mişcat în tot timpul cât a putut rămâne 
între bătrânele ziduri glorioase ale Blajului. 

Vizita Sa la Blaj va fi lacrestată cu 
slove de aur pe răboajele de istorie ale 
şcoalelor noastre! 

Sos irea la Blaj 

Domnul Ministru D. Guşti a sosit la noi 
In seara zilei de 3 Octomvrie, venind cu trenul 
dela Deva, dela adunarea »Astrei. culturale. La 
ora 9 în g « a Blaj aşteptau: Ilustr Sa Dr. Ambroeiu 
fhittiauu ca reprezentant al 1. f. oi. aaie 
Mitropotului, în fruntea Directorilor şi a tuturor 
orofesorilor ş profesoarelor dela m st. tute le de 
fnvâ ământ, precum şi a claselor mai înalte de a 
toate şcoalele. In numele judeţulu. era de faţă 

Vizitarea Blajului şl 
a şcoale lor sa le 

A doua zi la oara 9 dimi
neaţa d. Ministru însoţit de o 
Înaltă suită, a Început vizita
rea Blajului şi a institutelor 
sale. S'a început cu biserica 
istorică din piaţa Blajului, Ca
tedrala Sfintei Treimi, în care 
s'au prăznuit atâtea clipe mari 
din viaţa neamului nostru. 

A urmat cimitirul bisericii 
parohiale cu mormintele tribu
nilor, din 1848, unde d. Mini
stru a depus flori, începând 
cu mormântul Mitropolitului 
Alexandru Şterca Şulufiu, Ti-
motei Cipariu, Axente Severu, 
Ion Micu-Moldovan şi altele. 

Dela biserica parohială s'a contemplat prive
liştea Câmpului Libertăţii şi altor locuri istorice. 

S'au vizitat apoi în şir: Internatul liceului 
de băeţi, liceul de băeţi, seminarul teologic 
şcoala primară de stat, şcoala normală de băeţi, 
şcoala comercială superioară de băeţi şi şcoala 
de arte şi meserii. Pretutindeni D. Ministru a 
vizitat foarte amănunţit toate şalele, colecţiile, 
muzeele; a intrat la cursuri, a asistat Ia baca
laureat, şi s'a interesat foarte de aproape de 
întreg mersul şcoalelor şi al învăţământului. 

La ora 1 I. P. Sf. Sa Mitropolitul Vasile a 
dat tn reşedinţa Sa o masă festivă Ia peste 70 
de Invitaţi. 

Cuvântări le 
La masă întâia cuvântare a rostit-o I. P. 

Sf. Sa Mitropolitul Vasile, arătând»-şi bucuria 
că poate saluta în Blaj pe sfetnicul Maiestăţii 
Sale Regele Carol II, care însuşi nu a pregetat 
sâ cerceteze Blajul în mai multe rânduri. 

A răspuns într'o minunată cuvântare Dom
nul Ministru D. Guşti, închinând pentru Regele 
culturii româneşti, M. Sa Carol II, şi pentru cel 
mai mare ctitor de scoale româneşti din toată 
ţara, care este Mitropolitul Blajului. 

— Aici la Blaj, in Ierusalimul cultural al 
neamului nostru, se îmbină mai desăvârşit bise
rica şi şcoala in folosul naţiei şi al sufletului ro
mânesc i — a spus D. Ministru. 
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Dl Gandhi a încetat postul. Dupăce 
guvernul englez a văzut că prin moartea lui 
Gandhi, îşi scoală în cap întreagă India, a 
făcut pe voia iul Gandhi şl astfel D.-Sa a în
cetat postul. Ştirea aceasta a stârnit o bu
curie de nedescrls în toată India, aşa că săp
tămâna dintre 27 Septemvrie fi 2 Octomvrie 
a fost sărbătorit într'ana dl Gandhi, mal ales, 
<că în aceea săptămână I-a fost şl slua numelui. 

A toastat apoi Rev. D. lacob Popa, prepozit 
capitular, pentru buna înţelegere între biserică 
şi administraţie, dorind ca Blajul să devină cât 
mai apropiat şi un centru administrativ, nu nu
mai bisericesc şi şcolar. 

D. Emanoil Bucuţa a închinat pentru preoţii 
şi dascălii Blajului, cari au întărit sufletul româ
nesc în vremuri de obidă. 

Rev. D. Dr Victor Macareiu, canonic şi 
senator, a închinat pentru înalţii sfetnici mini
steriali cari sunt de faţă şi cari toţi sunt atât de 
legaţi sufleteşte de Blajul cultural şi românesc. 

Vizitele după m a s ă 

După masă domnul Ministru a vizitat Insti
tutul Recunoştinţei cu liceul de fete, şcoala nor
mală de fete, şcoala comercială superioară de 
fete şi internatul, fiind foarte plăcut surprins 
de clădirea şi instalaţiile moderne pe cari le 
are acest institut. 

S'a vizitat apoi tinăra Şcoală de menaj, 
care-i cea mai nouă instituţie între ctitoriile I. 
P. Sf. Sale Mitropolitului Vasile. 

Defi larea tineretului 

La ora 5 jumătate după masă tot tineretul 
din şcoalele Blajului s'a concentrat în faţa reşe
dinţei mitropolitane, unde a dorit să vadă a-
lături pe Ministrul Instrucţiei şi pe bunul Părinte 
al şcoalelor din Blaj. Era atâta tinereţă adunată 
la un loc şi atâta Însufleţire, încât îţi saltă 
inima de plăcere. 

La cuvântul de salut al I. P. Sf. Sale a 
răspuns Domnul Ministru, adresând un înflăcă
rat îndemn tineretului, care trebue să fie fericit 
că face şcoală în vestitele institute dela Blaj, 
unde s'au pus la cale atâtea fapte măreţe. 
»Vom trimite o telegramă de omagiu Maiestăţii 
Sale Regelui Carot II, să ştie şi M. Sa in câtă 
înflăcărare creşte şcolărimea Blajului*. 

Iată şi telegrama trimisă: 

Majestăţil Sale Regelui 

CAROL II al României 
SINAIA 

Din mijlocul întregului tineret studios al 
Blajului, care a aclamat pe Regele culturii şi 
amintirea iubită a trecerii Lui prin oraşul 
şcoalelor, ne îngăduim să Vă trimitem oma
giile şi să Vă încredinţăm de silinţele noastre 
neostenite pentru Tron şl Ţară . 

Mitropolitul Blajului 

VASILE SUCIU 
Ministrul Instrucţiei, Cultelor ţi Artelor 

D. GUŞTI 

A urmat apoi defilarea tuturor şcolarilor 
din Blaj, care a dat prilej Dlui ministru, să vadă 
ce mare mulţime de logofeţi ai cărţii adăpos
tesc bătrânele ziduri ale Blajului. 

# 

Spre seară D. Ministru a făcut o vizită la 
Biblioteca Centrală Arkldiecezană unde s'a mi
nunat de marile comori pe cari le-au adunat 
cărturarii cei vestiţi ai Blajului, comori ale 
minţii şi ale cugetului omenesc, cari nu-şi pierd 
niciodată valoarea. Biblioteca dela Blaj este una 
dintre cele mai vestite ale neamului nostru. 

* 
După o zi de visite şi cercetări, Domnul 

Ministru s'a depărtat dela Blaj cu trenul dela 
9.19 seara, arătându-şi mulţumirea de celea vă
zute şi în chip special de sufletul pe cate 1-a 
găsit în oraşul de scoale şi biserici dela îmbi
narea Târnavelor. 

C r o n i c a r 

2s¥!f 
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Preacurata Vergură Măria, mama noastră 
tDupă P. Kasmir Riedl S. I.). 

P. C. V. Măria, vindecăloarea celor bolnavi 

Vineenţiu de Velueen ne spune despre 
un tinăr, eă acel tinăr ducea o viaţă uşuratiel, 
însă Preacurata F . Măria ii da întotdeauna 
cinstea cuvenită şi ori de câte ori venea în 
biserică — s i fi avut un lucru oricât de ur
gent — întotdeauna se ducea îaaintea icoanei 
Preacuratei, nicicând nu a intrelăsat ca să nu 
rostească rugăciunea „Născătoare de Dum
nezeu"...! 

Acest tinăr a căzut odată într'o boală 
grea, aşa încât de durerea cea mare ce-1 
muncea, îşi muşca adeseori limba şi buzele. 
Când se sbitea odată in aceste chinuri gro
zave, a văzut deodată ifingă el pe un tinăr 
frumos, care nu era altcineva decât îngerul 
lui păzitor. Aeestuia i-s'a făcut milă de el şi 
astfel s'a rugat Preacuratei F. Măria: „O, 
mama îndurărilor, care eşti izvorul tuturor 
milelor, fiindcă aceasta însuşire formează stră
lucirea măririi Tale, iată aici limba aceasta, 
care a preamărit cu atâta evlavie şi credinţă 
numele Tău. Preacurată Fecioară, mamă mult-
milostivă, dacă nu Te grâbsşti Tu spre a-i a-
juta acestui bolnav, cine altul îi va întinde o 
mână de ajutor? Speranţa şi încrederea popo
rului în ce s'ar preface atunci, eând omenimea 
n'ar mai seera intru Tine şi atunci în cine 
şi-ar mai pune încrederea?" După ce a rostit 
îngerul cuvintele acestea, a apărut P. C. V. 
Măria, care, plecându-se spre capul celui bol
nav, a vindecat îndată limba, buzele şi întreg 
trupul lui, aşa încât, Îndată s'a ridicat din patul 
lui de suferinţă şi a îneeput să vestească şi 
să propovăduiască pretutindenea milostenia 
Preacuratei F . Măria, eare 1-a făcut sănătos, 
servind de aici înainte eu credinţă şi cu iu
bire Preabunului Dumnezeu. 

O, ce bună este aceasta Mamă, care vin
decă de boale pe copiii E i şi pe cei cari o 
cinstese pe E a ! Aşa este, iubiţii mei fraţi, E a 
ne-a redat nouă de atâteaori sănătatea pierdută, 
De câteori nu muriam până acuma, ptste câte 
boale n'am treeut noi, şi aeum suntem pe 
deplin sănătoşi! Şi oare cui i-se cuvine pentru 
toate acestea cinstea şi recunoştinţa, dacă nu 
aceleia, pe care o numim ajutătoarea creşti
nilor şi viadecătoarea celor bolnavi? 

Tu nu numai odată ai fost la farmacie şi 
ţi-ai cheltuit banii pe leacuri, cari îasi nu 
ţi-au folosit la nimic. Sau poate ai cercetat 
pe profeţii cei mincinoşi şi pe vrăjitori şi 
astfel ai vătămat pe Dumnezeu, iar pe tine nu 
te-a ajutat nimeni în necazul tău. Când te-âi 
refugiat însă sub scutul ocrotitor al P. C. V. 
Măria, îndată ai simţit o uşurare mare. Şi dacă 
astfel P. C. V. Măria ţi-a redat viaţa şi sănă
tatea, atunci tu eşti dator a o stima şi a o 
preamări acum şi pururea; eşti dator a sfinţi 
buzele tale preamărind numele E i ; eşti obligat 
a-ţi schimba eât mai curând feliul tău de a 
trăi şi a-ţi schimba viaţa ta înspre bine. 

Dacă te-ai afla acum într'o boală grea şi 
ai ruga pe Feeioara Măria ea să-ţi redeie să
nătatea şi E a te-ar vindeca, insă numai cu 
condiţia aceea, eă de aici Înainte până în 
ceasul morţii tale eşti obligat să duci o viaţă 
bună şi blândă, o, să vezi atunci cum ai pro

mite că te vei îndrepta. Acum cea mai sfft»ti 
dintre Fec iore îţi dă ţie sănătate, un astfel d 
dar scump, al cărui preţ, numai atunei n 
putem cuprinde şi înţelege, când suntem bol 
navi, şi eu toate acestea noi folosim viaţi 
noastră pentru a vătăma pe Dumnezeu şi B e 

p. C. V. Măria! Dacă Dumnezeu ţ i - a r i j a 

limba şi gura ta — o, ee nenorocit şi amtrît 
ai fi — şi acum Dumnezeu ţi-a dat ţie g u r l 

şi limbă, pentru a-i preamări, iar tu îl i n j u r j 
vorbeşti vorbe murdare şi neruşinate şi n c i e ' 
veteşti pe deaproapele tău? O, nu aştepta ca 
din propria ta voinţă, limba şi gara ta si 
ardă în iad, între cele mai mari dureri, şi t„ 
să-ţi muşti buzele acolo, fiindcă atunci va fi 
prea târziu; atunci nu mai vine să te vindec» 
P. C. V. Măria. 

O, Maica noastră, o, Maica noastră, via. 
deeătoarea boalelor noastre, vindecă boalele 
şi suferinţele noastre şi fă, o, preabună Stă
pâni, ca noi toate organele trupurilor noastre 
să Ie folosim numai spre preamărirea lui 
Dumnezeu şi cinstirea Ta. Amin. 

P r e o t V a l e r f u C r i ş a n 

f Profesorul Flaviu C. Domşa 
In dup'ameaza zilei de 3 Octomvrie, când 

Blajul se pregătea pentm primirea dlui mini
stru al instrucţiune), s'a stins, ca o lumină 
căreia i-s'a gătat ceara, profesorul Flaviu C. 
Domşa din Blaj, în vârstă de abia 54 ani, în 
al 31-lea an de profesorat şi într'al 27-lea al 
căsătoriei, lăsând în jale adâncă o văduvă şl 
cinci orfani, dintre cari abia una este aşezată, 

Adurmitul în domnul a fost fiu de preot, 
având parte de o creştere foarte îngrijită. A 
făcut şcoala la saşii din Bistriţă, în clasa VII, 
a venit la liceul din Blaj, de unde, după exa
menul de bacalaureat, a fost trimis la şcoala 
de arte frumoase dela Budapesta, unde a stat 
patru ani, şi apoi, după câştigarea diplomei, a 
fost numit profesor la vestitele scoale din Blaj. 

31 de ani a luminat tinerele vlăstare ale 
neamului, până când moartea nemiloasă i-a 
curmat firul vieţii şl 1-a trecut în lumea cea
laltă, scăpându-1 de necazuri şi de dureri. 

Profesorul Flaviu C. Domşa a fost an 
vestit profesor, pe care 1-a cunoscut aproape 
întreagă România. A şi fost distins el pentru 
aceasta cu ordinele Coroana României şi Steaua 
României, în gradul de cavaler. In 1919 şi 1920 
a fost numit profesor la cursurile de vară cari 
s'au ţinut pentru profesorii de desemn şi Sa' 
vernul de pe atuncia I-a îmbiat şi cu condu
cerea Şcolii de arte frumoase din Cluj, dar el 
n'a primit. 

Lumea mare îl cunoaşte însă mal ales ca 
pictor de Icoane şi de iconostase. Multe sunt 
bisericile în cari iconostasele făcute de Flaviu 
C. Domşa trezesc cucernicia credincioşilor şj 
vestesc frumosul lui talent. 

I-s'a făcut o înmormântare cât se poate 
de frumoasă, la care aluat parte întreg Blajul, 
cu mic, cu mare. Prohodul 1-a slujit însuş vi
carul mitropoliei, păr. Dr. Ambrozia Cheţianu, 
care i-a fost pe vremuri director, înconjura» 
de directorii şi profesorii şcolilor din Blaj. Cu
vântul de rămas bun 1-a rostit păr. director 
Iuliu Maior, în numele inspectoratului ş c ° l a r 

dela Cluj, a vorbit dl inspector Atanasiu PoP8' 
Iar, în numele elevilor, la groapă, a spu» "J1 

cuvânt de adio elevul Stânea Gheorghe dlu<=' 
VII. A. a liceului de băieţi. 

S'au vărsat multe lacrimi şl s'au rost 
multe rugăciuni pentru odihna sufletului ac 
stai vrednic profesor. 

Bunul Dumnezeu să-1 ierte şi să-I <*" 
nească, şi cu drepţii să-l numere! 

In veci pomenirea Iuti 
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Serbările dela Satu-Mare 

Aşa poruncesc statutele „Agru«-Iul ca în 
fiecare dieceză să se ţină în fiecare an un 
congres, înainte de congresul general al 
Agru'-lu'- Dieceza de Maramureş a ţinut cel 

dintâiu congres diecezan al „AgruÄ-Iui în ziua 
de 25 Septemvrie la Satu-Mare. înainte de a-
ceastă serbare s'a făcut sfinţirea temeliei 
nonei biserici unite din acel oraş, biserica a 
cărei fotografie o dăm şi noi aici, ca să se 
poată minunaţi ce-^ 
titorii noştri şi ca 
sâ poată vedea, ce 
înseamnă credinţa 
vie şi dragostea faţă 
de biserică a săt
mărenilor. 

Sos i rea P r e a -
sfinţituiui 

Sâmbătă în 24 
Septemvrie, Ia orele 
7 seara, toate auto
rităţile, în frunte cu 
dl prefect al jude
ţului au plecat la 
gară, întru întâm
pinarea celui ce ve
nea în numele Dom
nului. La oprirea 
trenului îl întâmpină 
primarul o r a ş u l u i 
Dr. Demian, apoi 
Preasfinţitul, însoţit 
de suită, pleacă spre oraş, dar la biserica pă
rinţilor lesuiţi, numită Calvaria, este întâm
pinat de un sobor de preoţi, în frunte cu păr. 
protopop Aurel Dragoş. Se face apoi Intrarea 
în biserică, unde, după o scurtă slujbă, Prea
sfinţitul Dr. Al. Rusu al Maramureşului ţine o 
călduroasă cuvântare. 

S e r e n a d a 

La orele 10 seara, conform unui bun şi 
vechiu obicelu ardelean, se face o drăguţă se
renadă în cinstea înaltului oaspe, adecă se 
cântă mai multe cântări de către corul socie
tăţii „Dr. Vasile Lucaciu*, de sub conducerea 
dlui Adrian Demian, directorul conservatorului 
(şcoală înaltă de muzică) din oraş. Un public 
foarte mare stătea pe străzi, iară fereştile 
frumos luminate ale străzilor arătau, că mare 
sărbătoare este aici. 

S l u j b a a r h i e r e a s c ă 

Pe la orele 9 din dimineaţa zilei de 
25 Septemvrie zeci de mii de oameni se 
înşiruiau ca să întâmpine pe marele păstor, 
care venea să săvârşească, cu mare pompă, 
iertfa Legii celei Noul, care este sf. liturghie. 
u n mare săbor de preoţi îi încunjura pe 
C ţ l îmbrăcat în purpura arhierească. Toate 
Privirile erau aţintite asupra celulce făcea 
C e l e plăcute Domnului. A urmat apel predica 
arhierească, după care s'a făcut 

p r o c e s i u n e a la noua 
b i s e r i c ă , 

ridicată din roşu până aproape de coperiş, 
J D P ă planurile dlui Inginer arhitect Victor 
p'gelschi dela Bucureşti. După slujba punerii 
jmellel părintele protopop Aurel Dragoş a 

tJJut Istoricul acestei noui biserici, care se 
s , e ? t e Prin stătuinţele „Asociaţiei Româncelor 

m ă rene", cari au adunat spre acest scop 
mal puţju de 3 milioane 135 mii Lei. Le 
'îarneşte apoi Preasfinţitul tuturor blnefă-

; nu 

cătorilor, spunându-Ie frumoase cuvinte de 
mulţămită. 

Au urmat apoi, în sala primăriei, recep
ţiile, adecă salutările marelui preot de către 
toate oficiile statului, de către preoţii tuturor 
confesiunilor, directorii şcoalelor şi preşe
dinţii societăţilor culturale, la cari Prea
sfinţitul a răspuns cu cunoscuta-i drăgălăşenie. 
A urmat apoi 

banchetul, 

la care a vorbit mal 
întâluPreasflnţiaSa 
şi pe rând prefectul 
judeţului, primarul 
oraşului, fostul pre
fect, fostul primar 
şi mai mulţi alţi 
cărturari, păr. pro
topop Aurel Dragoş, 
şi pe urmă, mulţu
mind tuturor Exe-
lenţa Sa Preasfin
ţitul, a ridicat masa. 

Congresul die
cezan al „ A -
gru"-lul 

a început la orele 6 
seara în sala tea
trului Nottara, fiind 
preşedinte de onoare 
Preasfinţitul Dr. Al. 
Rusu, care deschide 

şedinţa printr'o frumoasă cuvântare, în care 
cere, ca toată lumea să se nizuiască pentru 
propăşirea „AgruMui, care^ trebue să aibă în 
fiecare parohie câte o organizaţie. 

Preşedintele congresului diecezan, dl Flo-
rent Mihdlyl a arătat chiar la început, ce a lucrat 
»Agru"-l anul trecut şi ce va lucra pe viitor. 

Dl prefect Osian salută „AgruM în nu
mele guvernului, Dl Titus Demian în numele 
oraşului, dna Marta Iepure în numele socie
tăţii femeilor din Baia Mare, dna Emilia 
Ungur în numele Asociaţiei femeilor sătmă
rene, părintele ortodox Rujdea în numele 
bisericii ortodoxe, d-şoara profesoară Berinde 
în numele asociaţiei femeilor Maramurăşene ( 

iară păr. Vicar Boroş în numele clerului şi 
poporului Maramureşan. 

DI secretar general al „Agru"-lui diecezan 
Dr. Ionel Pop citeşte raportul despre activi
tatea în cursul anului. Casierul, dl Ştefan 
Suciu arată încasările şl cheltuelile. Vorbeşte 
apoi acelaşi secretar general Dr. Ionel Pop 
despre renaşterea societăţii omeneşti prin 
credinţă. D-şoara Berinde vorbeşte despre 
vrăjmaşii credinţei iar pe urmă vorbeşte dl dr. 
Ilie Carol Barbul în numele Sătmărenilor. 

A urmat apoi un concert minunat dat de 
reuniunea de cântări „Dr. Vasile Lucacin", de 
sub conducerea dlui profesor Adrian Damian, 
directorul conservatorului de muzică din Satu-
Mare şi pe urmă un bal, care a ţinut până 
dimineaţa, iar din venitele acestea s'a înmulţit 
fondul pentru ridicarea nonei biserici. 

Dacă în dieceza Maramureşului s'a putut 
organiza „Agru'-ul de aşa încât în fiecare pa
rohie să aibă cel puţin câte un membra doi, 
pentrace nu s'ar putea organiza şi în celelalte 
dieceze? Nu trebue decât câte o poruncă 
aspră a Preasfinţiţilor arhierei şl lucrul va 
merge strună. Fără poruncă, şi încă aspră, Ia 
noi cu greu se poate face ispravă. 

Pentru cultura poporului 
Adunarea generală a Despărţământului Dicio-

sânmărlin al „Astrei" în comuna Bachnea 

Despărţământul Diciosânmărtin al »Aso-
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român* şi-a ţinut adunarea generală 
ia 25 Sept. 1932, în comuna fruntaşă Bahnea. 

Au luat parte un număr foarte frumos de 
intelectuali din împrejurime, mai ales preoţi şi 
învăţători, ca delegat al comitetului central al 
Astrei a fost de faţă dl Alexandru Lupeanu-
Melin director de liceu în Blaj, iar dela Dicio
sânmărtin au mers Dl Simeon Moldovan pro
topop preşed. despărţământului, D-nii Ioan 
Vulcuţiu dir. gimn. Aron Şerb prof. secr. de
spărţământului, Ioan Todoran cassier, Augustin 
Folea, Dr. Ioan Săroiu, Dr. D. Flitter, Dr. Aurel 
Todoran, Ioan Lupeanu, Nic. Moldovan, Petre 
Medeşan paroh Corneşti; etc. precum şi mult 
popor din Bahnea şi din comunele apropiate. 

Adunarea s'a ţinut cu programul obişnuit, 
care s'a publicat în numărul precedent al foii. 

Maiu întâiu păr. 1. Oprea din Bahnea a 
salutat pe oaspeţi şi pe membrii comitetului; 
arătând, că Astra face legătură tntre pătura 
cultă fi între săteni, înfrăţind clasele sociale. 
Răspunde Dl preşedinte Sim. Moldovan expli
când pe larg rosturile Astrei şi arătând activi
tatea desfăşurată de această însoţire culturală, 
în masele poporului român din Ardeal dela 
înfiinţarea ei şi până în zilele noastre. 

Tot D sa anunţă adunarea ca din partea 
comitetului despărţământului se dăruise 1000 
de volume pentru a-se înfiinţa o agentură locală 
şi bibliotecă în Bachnea. 

Salută pe Dl director şcolar Alexandru 
Lupeanu-Melin dela Blaj, delegatul comitetului 
central din Sibiu. 

Dl A. Lupeanu ţine o frumoasă cuvântare, 
arătând cum au ajuns Românii din Ardeal la 
înfiinţarea Astrei după mişcările politice din 
anul 1848. 

Poporul Românesc deşi a luptat cu credinţă 
pentru împăratul dela Viena, n-a fost răsplătit 
după cum ar fi fost vrednic. învăţătura pe care 
ar fi trebuit so tragă de aici Românii ardeleni 
a fost aceea că drepturile se pot cuceri mai uşor 
cu armele învăţăturii şi ale minţii, decât cu tu
nurile. 

Pentru aceea conducătorii noştrii de după 
1848 au înfiinţat această tovărăşie culturală 
pentru luminarea şi înălţarea poporului la aceeaşi 
treaptă cu celealalte naţii. 

Până la războiul cel mare Astra a fost 
chiagul, care ne-a ţinut la olaltă, aşa că ne-am 
simţit o naţie, o limbă şi un sânge, pregătindu-ne 
pentru realizarea idealului naţional, care s'a în
deplinit la 1918 prin unirea tuturor Românilor. 

Insă nici astăzi după unirea cea mare, nu 
şi-a pierdut Astra rosturile sale. Astăzi mai mult 
chiar decât ori când avem lipsă de învăţătură. 

Fără dt carte nu este nici o înaintare nici 
astăzi în vremurile de criză care ne bântuie. 

Avem mare lipsă de Astra care să ne în
făţişeze şi să ne adune într'O tabără ca o mamă 
bună, fără să ne întrebăm de diferitele partide 
politice, in cari ne măcinăm puterile cu rost şi 
fără rost. Sub steagul Astrei trebue să ne adunăm 
cu toţii în bună înţelegere, pentrucă avem acelaşi 
sânge, aceiaşi limbă şi acelaşi scop: Înălţarea po
porului prin cultură. 

Cuvintele acestea frumoase ale dlui A. 
Lupeanu au fost răsplătite cu aplausele sincere 
ale celor adunaţi. 

După aceea dl profesor Arcn Şerb a pre
zentat darea de seamă a comitetului despărţă
mântului, relevând şi dsa rosturile Astrei astăzi 
după închegarea noastră într'un stat naţional. 

Dl I. Todoran a prezentat raportul casieriei 
arătând starea materială a despărţământului. 



Au urmat 2 conferinţe. Prima a ţinut-o 
dl director Ioan Vulcuţiu, vorbind din trecutul 
neamului nostru despre voevodul Alexandru 
cel bun. A doua conferinţă instructivă a ţinut-o 
Dl Dr. Ioan Săroiu medic în Diciosânmărtin, 
dând sfaturi cum trebuesc îngrijiţi copiii mici 
până la vârsta de 2 ani. 

S'au ales apoi comisiunile necesare şi s'a 
suspendat şedinţa până când acestea şi-au putut 
face rapoartele. 

A urmat apoi jocul copilelor de şcoală, 
instruite în scurtă vreme de d-şoara învăţătoare 
Armăşescu. 

După aceea a avut loc întrecerea in jocuri 
naţionale. 

S'au prezentat două cete dela: Lepindea 
şi din Lasliul-mare. Amândouă echipele au ese-
cutat cu deplină precisie căluşerul, bătuta şi 
alte dansuri naţionale. Au fost premiate echi
pele din ambele comune. 

După aceea a urmat de-o parte expoziţia 
de copii mici până la 2 ani. S'au împărţit premii 
la copiii mai bine îngrijiţi. 

Numele acestor copii: Pompeiu Pep Le
pindea, Francisc Kis, Eugen Moldovan, Pavel 
Tolan, Elena Stupar, Emanoil Mitru şi Dumitru 
Stup ar din Bahnea. 

De altă parte s'a ţinut Expoziţia de costume 
naţionale a iătencelor. Au fost premiate 8 
costume lucrate cu motive româneşti. Premia
tele sunt: Otilia şi Anica Holom din Lepindea, 
Eieonora Bogdan, Anica Mândru din Bernadea, 
Eozalia Stupariu şi Măria Popovici din Bahnea, 
Anica Maier şi Floarea Vintilă din Laslău. 

Dl Lupianu dela Blaj a premiat deosebit 
câteva fetiţe din Laslăul-mare, cari purtau ca-
trinţe lucrate în portul specific românesc de pe 
Târnave, explicând sătencelor care este portul 
adevărat bătrânesc de pe Târnave. 

Cu împărţirea premiilor s'a încheiat fru
moasa serbare naţională dela Bahuea care a 
lăsat o plăcută şi neuitată impresie în sufletul 
celor ce au luat parte. 

Pentru reuşita serbării dela Bahnea au 
lucrat în special păr. Ioan Oprea, dl înv.-director 
I. Laurenţiu şi dl notar I. Ţentea. 

„ T â r n a v a " 

Imprudenţă. La Arad un neguţător s'a 
apucat sâ-şi cureţe butoaiele. A umplut un 
butoi cu hârtii şi i-a dat foc. Butoiul a luat 
foc repede, a ars pe proprietar şi i-a aprins 
şi casa. (In butoi fusese spirt). 

A murit, f i indcă nu s'a arătat m e 
dicului . In comuna Beba-veche, j Timis-To-
rontai s'a întâmplat un caz trist, din cauza 
nesocotinţei ştiinţelor medicale — asemănător 
cu cazul măcelarului din Bucovina descris la 
Nr. 37 a acestei gazete. — Anume: Chirlac 
Ardelean a avut o mică sgrăbunţă (beşicuţă) 
la o mână, pe care rupându-o i-s'a făcut o 
rană mare, (bubă). Deşi observa cum se în
groaşă gluma, nu s'a arătat medicului local, 
ci întâlnindu-se cu el ocazional, îl întreabă, 
că ce va trebui să facă omul care ar avea la 
mână o bubă? Medicul îi spune, că îndată ce 
vede buba îi poate spune mai precis. Omul 
îi spune, că a văzut la cineva o bubă în felul 
cutare şi cutare — dar n'a spus, că e la el 
— Medicul i-a răspuns, că e vorba de înve-
ninare — în urma acelei bube — şi să vină 
la el acea persoană până ce nu e târziu. Omul 
totuşi nu s'a dus imediat, decât abia când era 
în agonie a chemat medicul, când, bineînţeles 
era prea târziu. Astfel în zilele acestea e tre
buit să părăsească această lume — la câteva 
zile după înbolnăvire — în groaznice chinuri, 
cauzate de înveninare, la etatea de abia 32 
ani. Nu nesocotiţi ştiinţa medicală şi învăţaţi 
anăcar din păţania altora! 

Noutăţi politice din tară şi străinătate 
Conversiunea la Parlament — România la Liga Naţiunilor — Demisia dlui 

Tiîulescu — Manevre regale în Moldova — Moartea generalului Coandă 
— Staţiune de radio la Crăciunelul de jos — Alegerea unui nou 

preşedinte al Asociaţiunii — Ministrul şcolilor la Blaj — Lucră
rile Ligii Naţiunilor — Noul guvern în Ungaria — 

Frământări politice în Anglia şi Grecia 

Conversiunea. Dupăce săptămâni 
de-arândul a fost frământată şi pe-o 
parte şi pe alta, noua lege a conver
siunii a ajuns să fie adusă în faţa Oa-
merii deputaţilor. Partidele şi-au spus 
pe rând părerile, iar zilele aces tea se 
va vota noua lege, despre care am vor
bit mai pe larg în numărul nostru trecut. 

România de data aceasta a trimis 
c a reprezentanţi ai săi la Liga Naţiu
nilor pe dnul ministru Virgil Madgearu 
şi pe dl Lugosianu, fost ministru. Dl 
Madgearu abia s'a fost reîntors dela 
conferenţa dela Stresa. din Italia şi după 
4 8 de ceasuri a trebuit să iee din nou 
trenul, de da ta aceas ta pentru Geneva. 

Trimişii ţării noastre au avut si au 
mult de lucru la L i g a Naţiunilor. De-o 
parte au trebuit să facă înţelegere cu 
experţii financiari ai Ligii, cari fuseseră 
în România, de altă parte să ţină sfat 
cu ministrul rusesc Litvinow, pentru 
încheierea unui pac t (învoeli) de bună 
vecinătate. Ou experţii , dnii Madgearu 
şi Lugosianu, au ajuns la bun înţeles 
şi României i-s'a scăzut datoria din 
s tră inătate , aşa numitul cupon extern, 
cu un miliard şi opt sute milioane. A-
ceas tă uşurare v a prinde foarte bine 
ţării, în aces te vremuri de s trâmtoare a 
banului. 

Gazetele din săptămâna care s'a 
scurs, au fost pline cu ştiri şi tălmăciri 
despre demisia dlui Titulescu. Ministrul 
României la L o n d r a s'a supărat pentru 
feliul cum a început guvernul ţării t ra 
tat ive ou Rusia, pentru încheierea în
voielii de bunăvecinătate (pactul de 
neagresiune). F i indcă Rusia în trecut 
nu voia să ne recunoască Basarabia, 
dl Titulescu crede c ă s'ar fi greşit stân-
du-se de vorbă ou Litvinow, ministrul 
de externe al Rusiei. De aceea dsa şi-a 
dat dimisia nu numai din funcţia de 
ministru al ţării la Londra ci şi din 
slujba de reprezentant al României la 
L i g a Naţiunilor. Astfel s'a ajuns la 
trimiterea dlui Madgearu la Geneva. 
In Parlament dl Goga a întrebat guver
nul despre pricina dimisiei dlui Titulescu. 
A fost zi de mari frământări în Oasa' 
Ţârii. Toţi şefii de partide şi-au spus 
cuvântul privitor la tratativele cu Rusia 
Tuturor le-a răspuns dl Vaida. 8e crede 
c ă dlui Titulescu îi va trece supărarea 
şi va rămânea să slujească şi p e m a i 
departe România, în sfcrăinătatate. Oă dl 
Titulescu a avut sau nu dreptate se 
v a vedea după felul cum vor esi dis 
cutiile cu Rusia, oari discuţii deocam" 

dată s'au întrerupt pe o săptămână. Un 
lucru însă a greşi t dl Titulescu, şi anume 
că a început să discute prin forţe din străi
nătate pricinile neînţelegerii daale cu 
guvernul, c e e a c e nu se face din partea 
unui funcţionar al ţării, ori câ t ar fi el 
de sus pus. 

In anul a c e s t a se fac mari manevre 
regale în judeţul Roman din Moldova. 
L a ele ia parte şi M. 8. Regele, însoţit 
de ministrul armatei , dl general Sam-
sonovici, de dl mareşal Prezan şi de 
generalii inspectori de a r m a t ă . Cu ast
fel de prilejuri soldaţii şi ofiţerii pun în 
praxă ceeace se învaţă în casărmi şi 
fac bună şcoală pentru a şti apăra pă
mântul ţării, în caz de lipsă. 

In zilele a c e s t e a s'a s tâns din viaţă, 
la vrâs tâ de 76 de ani, generalul Coandă 
fost prim ministru îndată după răsboi, 
apoi fost ministru în guvernul Averescu, 
fost preşedinte al Sanatului şi fost şef 
al marelui s t a t major. In cursul răz
boiului generalul Coandă a condus cu 
vrednicie o armată , pe front. — Odih
nească în pace( 

Ministerul de industrie şi comerţ 
s'a înţeles cu firma ital iană Marconi, 
ca să construiască o m a r e staţiune de 
radio — de 150 kw putere (cea dela 
Bucureşti e numai de 16 kw). E a seva 
ridica lângă Bla j , la Crăoiunel, unde se 
şi fac probe cu un a p a r a t mai mic, 
aşezat în c â t e v a vagoane . Oine are 
aparat de radio, poate să asculte sara 
şi Orăciunelul, pe unde de 2000 metri. 

Duminecă şi Luni în 2 şi 3 Ootom-
vrie s'a ţinut la Deva adunarea gene
rală a bătrânei noastre societăţă cultu
rale: „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*, sau 
pe scurt „Astra*. Ou a c e s t prilej. î n 

locul fostului preşedinte, dl Vasile Goldiş, 
care a abzis din' cauză de boală, a fost 
ales preşedinte un învăţat profesor 
dela Universitatea din Cluj, dl Dr. 
Moldovan. 

In altă par te a ziarului nostru se 
vorbeşte mai pe larg despre acest fap5-

L a congresul „Astrei" dela De?» 
a fost de faţă din p a r t e a guvernul"1 

dl ministru al şcolilor, Dimitrie G u S ţ a 

Dela Deva dl ministru s'a abătut pe'» 
Blaj, pentru a vedea orăşelul de veo 
şcoli româneşti din Ardeal . 

Ia a l tă parte a gazete i noastre • 
vorbeşte mai pe larg despre vizi* 8 v 
care a făcut-o la Mitropolia şt 9°?. 
din Blaj, dl Dimitrie Guşti, ministrul 
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fltrucţiunii publice 91 al cultelor, fiind 
însoţit de sfetnicii săi. A t â t doară vom 
aminti în aces t loc, c ă dl 

ministru a 
,-amas încântat de oele văzute şi a 

flpUS-o între prieteni, c ă dacă ar fi să 
fle mai înscrie odată la şcoală, ar alege 
Blajul. — Dsa apoi a rămas mirat că 
încă nu s'a m u t a t la Blaj capitala de 
judeţ şi a a t r a s atenţiunea dlui prefect 
al judeţului, Dr. Ilarie Holom, să vază 
¿ 9 s t r ă m u t a r e a capitalei la Blaj. Nu
mai de-ar prinde a c e a s t ă vorbă de aur. 

* 
Popoarele din întreagă lumea şi-au 

trimis reprezentanţii lor la a 13-a a-
dunare generală a Ligi i Naţiunilor. Pe 
noi ne interesează mai deaproape, de 
data aceas ta , pertractări le duse de dl 
Madgearu cu experţii Ligii şi cele duse 
de ministrul ţării noastre la Varşovia 
dl Victor Cădere cu dl Litvtnow, trimisul 
Rusiei, pentru tratatu l de neagresiune. 
In aceas tă întreprindere, aliatele noastre, 
Franţa (prin dl Herriot, primministru) 
şi Polonia ne dau tot sprijinul. Numai 
de s'ar ajunge la un bun sfârşit. 

In Ungaria s'a schimbat guvernul 
Kârolyi Gyula (Iuliu) nu cu un guvern 
Bethlen, dupăcum se aştepta, ci cu 
unul format de fostul ministru de hon
vezi Gombos Gyula. Aces t şvab maghia
rizat e mâna dreaptă a lui Horthy şi ar 
vrea să facă la fel c a Von Papen în 
Germania. E l e duşman de moarte al 
vecinilor Ungariei, şi ar fi tare bucuros 
să vază iarăşi întregită Ungaria, aşa 
cum a fost înainte de răsboi. De aceea 
nu-1 slăbeşte cu prietenia pe Mussolini 
al Italienilor, căruia i-a şi trimis tele
gramă, nădăjduind sprijin pentru gân
durile lor nebuneşti. 

In Anglia sunt frământări în guvern, 
fiindcă s'au mulţumit vre-o trei mi
niştri (liberali), neînţelegându-se cu 
primul ministru Macdonald, în oe pri
veşte politica mare a ţării. 

In Grecia am amintit că au fost 
noi alegeri. A c u m se alcătueşte noul 
guvern. Acolo e mare bucurie, din 
eauză c ă al doilea mare partid din ţară, 
partidul popular, de »ub conducerea 
lui Tsaldaris, care , până acum, era 
pentru regele scos din ţ a r ă (Q!~eorghe, 
soţul Elisabetei noastre) aeum a recu
noscut şi el republica. — In semn de 
mulţumită, Veninelos va lăsa locul la 
guvern acestui part id . 

A ş a se schimbă bucuria unora în 
supărarea altora. 

U N I R E A P Q P Q R u L U I P«g- 5 

Mari cutremure de pământ şi 
vânturi năpraznice 

Luai 26 Septemvrie s farà s'a simţit la 
Bucureşti un cutremur de pământ, care, deşi 
*'a fost mare şi n'a făcut pagube, a bigat 
totuş în groază populaţia. Aeelaş cutremur s'a 
simţit şi în Bulgaria şi Iugoslavia. Pe eâad 

Bulgaria n'a făcut nici o pagubă, ca şi la 
n°>, în Iugoslasia în sckimb a dărîmat case, 
8 1 a omorît oameni mai puţini. 

In Macedonia şi Iracia cutremurul a 
Hem pagube mari, atât în zidiri cât şi în oa-

Satele Yersso , Neorodos, Stratoniki, 
S t a Rhira şi Mecori au fost nimicite în între
i t e . Sunt 120 morţi şi 100 răniţi. Numai Ia 
Strotoniski numărul morţilor este de 50. Cu
tremur,,! venind noaptea, pe oameni i-a aflat 
*°"aiad şi astfel abia a doua zi au putut fi 
* C o t ' de sub dărâmături. 

Pe insula Portorico a fost an vânt 
groaznic în aceeaş vreme, care a nimicit oraşe 
*i sate întregi. Numai la San Juan, eapilala 
insulei, au fost omorîţi de vânt peste 212 
morţi iară 2000 au fost răniţi şi 245 de mii au ră
mas flrâ adăpost. Sute de familii sunt fir* 
adăpost. Acest oraş are o înfăţişare jalnici, 
lipsită de lumină şi de orice comunicaţie. A-
coperişele caselor au fost luate. Bisericile ţi 
şcolile au fost prefăcute în laglre pentru re
fugiaţi. 

Cea mai mare nenorocire a fost în ţinutul 
Cholcidica, o peninsulă din marea Egee. Nu
mai în spitalul din Neamondania se gisese 
150 răniţi. Toate casele din satele Nealerizos 
şi Nearoda s'au dărâmat. Sub dărâmături se 
găsesc încă numeroşi morţi, cari încă n'au 
putut fi scoşi. Alte 23 sate au fost lovite 
Într'o măsuri mai mică. Populaţia înspă mâa-
tată stă sub cerul liber şi face rtigiciuni. 
Oficios se anunţă că au fost 141 morţi şi 403 
răniţi, dintre cari 50 în mod grav; cinci sate 
au fost complet distruse, zece sate numai pe 
jumătate, iar alte şapte sate grav pigubite; 
2000 familii au rămas f ir i adăpost. Un râu 
din apropierea satului Ierissos a dispărut din 
cauza cutremurului. In diferite puncte au 
ţâşnit ivoare minerale. In comuna MthoJa pă
mântul s'a scufundat cu 2 metri. Din cauza 
cutremurului o insulă nelocuiti, în apropicie 
de muntele Athos, a dispărut îa mare. Dealul 
Cariinos s'a crepat pe o lungime de 1500 
metri, dts.h zltura fi nd largi de trei metri. 

Miarcuri şi Joi dimineaţa cutremurele din 
Grecia s'au repetat într'una. Au fost atât de 
puternice încât s'au putut resimţi şi la Bu
cureşti. In regiunea Acollonia 6 sate au su-
fsrit paguba foarte mari şi ss aud şi acuma 
încă sgomote sub pământ, iară in aisr se simte 
miros de pucioasă. Ia s tul Vollo s'au pr i 
păşit toate casele, cari suferiseri crepături in 
vremea celor din urmă cutremule. Populaţia 
s'a refugiat pe străzi şi nu mai îndrăzneşte s* 
mai între în case. La Saloais se afli trei mii 
persoane fără adăpost. Cu câteva ore înainte 
de a ss produce cutremurul, iz/oarele calde 
Apolloaia s'au revărsat, în vreme ce lacul 
Atmaia a secat cu total. 

Vineri, în 30 Septemvrie, s'a simţit al 
11-lea cutremur de pământ în Colcidica. In
teresant e că apele minerale din Bu'garia s'au 
înmulţit pe urma acestui cutremur, ară cele 
din Grecia au secat. Apele calde s'au mai 
încălzit. 

Se scumpeşte vinul . In urma vremu
rilor nefavorabile şi a diferitelor boale, stru 
gurii vor fi în anul acesta cam puţini. Urmarea 
e că vinurile vechi se vor scumpi tot mai 
mult. Facem băgători de seamă pe proprietarii 
de vinuri să nu-şi prădeze vinurile prea ieftin, 
fiindcă se vor scumpi într'una. 

Sfinţirea bisericii din Lunca Vişagului 
Ziua de Duminecă 11 Sept. a fost pentru 

credincioşii din Lunca Vişagului cea mal mare 
sărbătoare ce-au avut'o până acuma, şi nici 
nu vor mai avea alta în viaţa lor. După multă 
jertfă şi mari oboseli, în ziua aceea şi-au văzut 
dorinţa împlinită. 

Dimineaţa, dela mic la mare, aşteptau 
cu nerăbdare sosirea trenurilor, să vadâ'n 
mijlocul lor, pe Preasfinţia Sa atât de mult 
dorit. La ora 9 dimineaţa abia soseşte primul 
tren cu mulţimea oaspeţilor, In care se afla 
şipreoţlmea, Iar Ia 9^2 soseşte trenul al doilea 
cu Excelenţa Sa dl episcop Dr. Iuliu Hossu, 
dnil Dr. Vldlcan, Dr. Lemenl, Dr. S. Pop şl 
mulţimea oaspeţilor ce n'au încăput pe primul 
tren. Cuvântul de bun sosit 1-a rostit dl pro
topop Iuliu Truţia şi dl înv. şl cantor Iosif 
Paşcalău. Le mulţumeşte Excelenţa Sa prin 
cuvinte călduroase, apoi pleacă spre biserică, 
încunjurat de mulţimea oaspeţilor. In faţa bi
sericii Excelenţa Sa e întâmpinat de preoţii 
tractului îmbrăcaţi în haine bisericeşti. Aici e 
primit de păr. local Ioachlm Maxim care-şl 
începe vorbirea cu cuvintele: „Aceasta este ziua 
care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să 
ne veselim Întrân6a". Arată bucurie credin
cioşilor c,iri se simţesc răsplătiţi de bunul 
Dumnezeu vâzându-şi biserica terminată, şi 
îndoita bucurie, fiind învredniciţi de-unaşasf . 
Părinte care să nu se uite la oboseală şi greu
tăţi cl, după o călătorie de două săptămâni, pe 
partea de dincolo a munţilor, vine să le facă 
cea mai mare fericire, sfinţindu-Ie noua bise
rică. Mulţumeşte Excelenţiei Sale în numele 
credincioşilor, promiţând că se vor ruga mereu 
In noua biserică pentru sănătatea Excelenţiei 
Sale, ca să mal poată alerga din sat in sat, 
drept îndreptând cuvântul adevărului. 

Excelenţa Sa mulţumeşte părintelui şi 
tuturor credincioşilor pentru jertfa adusă lui 
Dumnezeu, arătând, prin cuvinte atât de căl
duroase, cum va şti bunul Dumnezeu să-i ră 
splătească. Pe urmă întră in noua biserică şi 
începe serviciul divin, încunjurat de 15 preoţi 
şi doi diaconi săvârşind, actul consacrării. Pro
cesiunea în jurul bisericii a fost de-o frum-
seţe neînchipuită. 

La sfârşitul sf. liturghii, care s'a celebrat 
afară, Excelenţa Sa vorbeşte atât de frumos 
despre însămnătatea zilei şi despre datoria cre
dincioşilor de a-şl ridica local de închinare, în
cât mulţi ochi au lăcrimat şi multe inimi au sus
pinat. La sfârşit roagă pe bunul Dumnezeu să 
reverse dar şi mâogăere pe6te cei ce au jertfit 
pentru ridicarea nsului locaş de închinare, 
asemenea şi peste toţi cei ce din depărtări au 
alergat la sfinţirea acestei biserici. 

La ora 3 d. m. urmează audienţele. Pe 
urmă banchetul în localul şcoalei, la care au 

Ce face negrija 
Un lucrătoi din Moreni, 

nefiind băgător de seamă, 
a aprins din nebăgare de 
seamă o fântână de pe
trol, care făcând explosle 
a nimicit tot ce era în 
jurul el. Spre noroc pa
gubă In oameni nu s'a 
făcut. Chipul nostru ne 
arată această sondă, iară 
ceice Ie privim ne putem 
da seama ce pagube e-
norme au suferit proprie
tarii pe urma acestei ne-
grije. 



luat parte 97 persoane. La banchet vorbeşte păr. 
Sabin Truţia despre trecutul bisericii din 
Lunca, arătând cum în anul 1925 fostul prtm-
carator Paşcalan Iacob a primit primul ajutor 
bănesc dela fostul Episcop Radu din Oradea. 
Păr. Virgil Pop închină în numele Maiestăţii 
Sale Regelui Carol II. Dl advocat dr .S .Varna 
aduce cele mai călduroase laude Excelenţei 
Sale punându-L ca exemplu viu tuturor preo
ţilor. In continuare vorbeşte despre credinţă 
şi modul cum trebue ţinută, zicând, că dogma 
nu se discută cl se execută. Ia cuvânt părin
tele local, arătând credinţa mare a credincio
şilor, care s'au jertfit în aceste zile grele 
pentru a-şl ridica noua biserică. îşi arată mâh
nirea cum mulţi cu şcoli înalte scriu în ziare 
şi vorbesc în adunări despre Dumnezeu şi 
credinţă aşa cum se cuvine unor creştini buni, 
dar faptele lor nu sunt creştineşti. Dela a-
ceştia Iau pildă cei cu carte mai puţină şi 
aşa se strică credinţa'n Dumnezeu. Mulţu
meşte Excelenţei Sale pentru oboseala ceş l -a 
luat-o venind în crerul munţilor să facă cea 
mai mare bucurie credincioşilor din Lunca» 
sfinţindu-le biserica, mulţumeşte tuturor pentru 
cinstea ce le-a făcut, venind din depărtări 
mari să ia parte la actul sfinţirii. 

Excelenţa Sa, prin călduroase cuvinte îşi 
arată mulţumirea sufletească pentru cele vă
zute în aceasta comună din mijlocul munţilor, 
n continuare spune Excelenţa Sa câtă mân

gâiere are în vizitaţiile canonice pe care le 
face, văzând suflete adevărat creştineşti, spune 
un exemplu văzut într'o comună, o femeie cu 
un copil pe braţe, cu unul de ceealaltă mână, 
iar în mâna pe braţul, care avea micul copil, 
avea o carte de rugăciuni şi se ruga din ea. 
La sfârşit aduce laude credincioşilor şi mul
ţumeşte tuturor care au luat parte la consacrare. 

Fapta credincioşilor din Lunca Vişagului 
este vrednică de laudă, dar totodată e şi o 
foarte bună pildă de urmat. Cei peste 3000 
decredincioşi din cele vreo 10—15 sate, vor avea 
ce spune, că au văzut în Lunca, celor ce au 
rămas acasă. 

Cu Dumnezeu înainte I 
Unul din cei de faţă 

Misiuni în comuna Bicaz (Sălaj) 
In zilele de 10—14 Sept. s'au ţinut mi

siuni poporale în comuna Bicaz (Sălaj). Mi
sionar a fost Preacuvioşia Sa Dr. D. Niculăsş 
•—călugăr franciscan—Oradea. In ciclul de 
9 predici, documentate şi cu măestrieşi suflet 
rostite, a stors lacrimi din ochii ascultătorilor 
din parohie şi jur. Âu luat parte la sf. Misiuni, 
credincioşii din Corni, Ciuta, Babţa, Oarţa de 
sus, Soconzel, ba chiar Baseştii şi Coruadul 
şi-au avut reprezentanţii săi în timpul sf. zile. 

La sf. mărturisiri s'au ostenit Reveren-
dissimul Ioaa Olteanu, protopop districtual 
(Supurul de jos), On. Ştefan Onuca (Socon
zel), cu procesiune frumoasă şi cu zel, con
dusă; On. Ga vrii Gheorghe, paroh în Corni, 
cu procesie în regulă, On. Ioaa Chirila,, cu 
proeesie impunătoare: din Babţa, mărind mult 
frumseţea sf. Misiuni, şi On. Pilea Teodor 
(Racova). 

Sf. Cuminecări au fost 576. Au dat pildă 
bună familia preotului, dnii învăţători prin 
cântări şi mărturisiri, Dnele şi Dşoarele în
văţătoare. — Is timpul sf. Misiuni, dl cantor 
Crasnai Teodor, râvnie pentru cele sfinte şi 
evlavios, a dirijat corul elevilor dela şcoala 
primară, executând simplu şi drăguţ sf. Litur-
de C. Cherebeţiu, Blaj — şi Paraclisul — după 
Oradea. — Pentru reuşita sf. Misiuni, s'au 
ostenit: Dl Sas Teodor, curator I. abonat âl 
foii «Unirea Poporului"; dllosif Vasile primar, 
dl Mitre Vasilc crâsnic, Hoc Dănilă şi Feidi 

Petru, membrii în senat. bis. — Predicile ro 
stite de Păr. Misionar, pe înţelesul poporului, 
serviciile sfinte săvârşite de bunii preoţi, Bine
cuvântarea cu Psf. Sacrament, Paraclisele şi 
indulgenţa plenară primită de credincioşi cu 
aceasta ocaziune; vor dăinui mult timp în^su-
fletele bunilor Bicăzeni, cari au fost fericiţi a 
avea Misiuni în timpul cel mai frumos de 
toamnă. — Mulţumită tuturor celorce au oste
nit pentru suflite şi mărire Bunului Dumnezeu! 

Chiş lu G h e o r g h e 
preot local. 

Uşa răutăţilor 
Se spune în cărţile cele bătrâne, că în 

ţara strămoşilor noştri Dacia, care e şi ţara 
noastră de azi România, erau foarte multe 
viile, şi foarte dese beţiile. Din beţiile dese 
au început să se strice moravurile oamenilor 
şi să primejduiască viitorul ţării, care tocmai 
pe atunci era ameninţată de uriaşa putere a 
împărăţiei romane. Văzând urmările beţiilor, 
un împărat al Dacilor, la sfatul preotului celui 
mare, a dat poruncă în toată ţara să fie stâr
pită viţa de vie. 

Ori că porenca nu a fost împlinită în-
tomai, ori că de atunc! trecând peste două 
mi! de ani, viţa de vie a încolţit din nou pe 
pământul României, fapt e că azi ţara noastră 
iar e bogată în viţă, şi vinurile noastre sunt 
dintre cele mai bune. 

Rodul viţei e un dar al pământului şi al 
cerului şi al hărniciei omeneşti. Şi oricât de 
mult ar fi el, trebue să formeze un izvor de 
bogăţie al ţării, ca şi grâul şi porumbul. 

Oamenii însă pot schimba orice izvor de 
sănătate şi de bogăţie într'unul de boală şi 
sărăqie. Aşa se întâmplă în multe ţinuturi ale 
ţării azi cu rodul viţei. 

Spune o vorbă înţeleaptă, că din butucul 
viei cresc trei vlăstare: unul al sănătăţii, altul 
al veseliei şi al treilea al turbării. Vinul, ce se 
stoarce din rodul viţei, poate fi într'adevăr şi 
leac la boală şi la slăbiciune, şi mijloc de în-
veselire cuminte, precum şi izvor de întune
care a minţii şi deslănţuire şi creştere a pati
milor rele din om. 

Când abeut peste măsură, darul pămân
tului bun şi al cerului cald, ajunge: „uşa tu
turor răutăţilor". Cine bea prosteşte, îşi bea 
nu numai punga şi mintea, ci şi sănătatea. 

Omul, care prin prea multă băutură îşi 
aprinde cărbuni pe cap, care „flueră în bute 
şi suge cep", ale cărui mustăţi „caută mereu 
a oală", şi care şi când „picioarele nu-1 mal 
ţin, tot strigă aduceţi vin", — nu mai este om 
în toată firea şi e gata Ia orice lucru rău. In-
tunecându-i-se lumina minţii, care trebue să-i 
arate drumul în viaţă, pierzându-şi conştiinţa 
de om, e firesc ca el să se schimbe în dobitoc. 
Aşa că nu-î mirare, că de multeorl umblă în 
patru picioare şi se tăvăleşte prin toate no
roaiele. Zadarnic îi pare rău dupăce se tre
zeşte, căci întrându-i veninul în trup, mâna 
va face tot aşa. Şi prin poarta beţiei vor întră 
în el şi în casa lui toate răutăţile: cearta şi 
bătaia în familie, pierzania femeii şi a copiilor, 
rânduiala în gospodărie va fugi departe, să
răcia îşi va face cuib, boala îşi va pune pe
cetea pe beţiv ş! pe copHI născuţi din om 
beţiv, batjocura satului, Izgonirea beţivului 
dintre oamenii de omenie. 

Poate nu ar fi rău ca pentru a închide 
această poartă blestemată, să se facă o regle
mentare a beuturllor beţive pentru cel slabi 
de înger. 

Dela secţiile „AstreV 
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Redacţ ional . Numărul acesta apare 

cu mare întârziere, pentrucă am Vo%t 
publicăm in el şi raportul despre primirea 
şi petrecerea Dlui Ministru D. Guşti la Blaj 

Noul P r e ş e d i n t e al „Astrei". i n a . 
dunărea generală care s'a ţinut la Deva î n 

zilele de 2—3 Octomvrie preşedinte al „Astrei" 
a fost ales d. Profesor universitar Dr. Miu 

Moldovanu, care este fiu de protopop unit şi 
astăzi e o mândrie a universităţii din Cluj s \ 
a ştiinţei româneşti. Alfgerea dela Deva s'a 
făcut în cea mai mare bună înţelegere, găsin-
du-se în acelaş gând toţi ce! ce au la inimă 
înaintarea şi înălţarea poporului nostru prin 
carte şi lumină. Felicităm din toată inima 
atât „Astra" cât şi pe noul ales, precum feli
cităm şi pe .aceia cari, trecând peste toate 
greutăţile, au ştiut să arete, că la „Astra" lu
crul de căpetenie este buna înţelegere şi Iu
birea frăţească. 

P o p o r u l r u s a s c u n d e g r â u l de 
teama foametei . In Rusia Sovietică grâul 
nu se lasă pe mâna proprietarilor, ca la noi, 
ci-1 adună statul, ca Ia noi pe vremea războ
iului. Sătenilor le lasă prea puţin grâu, aşa 
că nu mai pot trăi; de aceea de teama foa
metei, îl ascund, deşi sunt pedepsiţi pentru 
aceasta chiar şl cu moartea. Gazetele bolşe
vice sunt pentru aceasta foarte supărate şi se 
tem că se va face revoluţie. 

Un c a z de l e p r ă la Schitul-Goleşti. 
Doctoral Dr. Constantin Lupescu din Câmpu-
lung-Muscel a făcut zilele trecute o cercetare 
în comuna Schitul-Goleşti, unde, spre marea 
D-Sale surprindere, a aflat pe ţăranul Con
stantin Nicolae că este lepros. Bietul om a 
fost trimis numai decât la leprozeria din Ti-
chileşti-Tulcea, unde este internată, de acum 
5 ani, şi sora lui. 

Z a h ă r din roşcove . Până bine de cu
rând Grecia importa zahărul, fiindcă acolo nu 
se prea fac napii de zahăr. In schimb se fac 
acolo foarte multe roşcove, mai ales pe insula 
Creta în sudul Peloponeaulul. Cu aceste ro
şcove Grecii îşi hrăneau până acuma vitele. 
Un învăţat grec a aflat însă de curând un 
metod de a face din roşcove zahăr, şi anume, 
după metodul lui, într'un ceas se poate face 
din 12 kilograme de roşcove 3 kg. de zahăr. 
S'au făcut deci numai decât mai multe fabrici 
de zahăr, şi Grecia de atunci nu mai impor-
tează zahărul. Tată ce mare folos poate să aibl 
o ţară din cuminţenia învăţaţilor săi! 

O m a m ă îşi r e g ă s e ş t e copilulf după 
16 ani. Doamna Alice Coquerel din Lille 
(Franţa) îşi pierduse copilul în cursul marelui 
răsboiu. 16 ani a umblat într'una după el şi 
când era desnădăjdnită pe deplin şi nici prin 
gând nu-I mai trecea să-I ma! poată afla, a 
citit într'un ziar despre el şl 1-a aflat. Copila1 

este fecior mare de 18 ani. 

Candidaţi la s c a u n u l epîscopesc 
să se sc de la S i b i u . Candidaţii cei mai se
rioşi pentru scaunul epîscopesc evanghelic"* 
lutheran dela Sibiu sunt Dr. Mflhller proto
popul Sibiului Dr. Elandys protopopul Braşo
vului şl Dr. Jikely directorul liceului săsesc 
dela Mediaş. 
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Un elev turbat îşi m u ş c ă părin
tele. Elevul Solomon Rapaport, de 14 ani, 
d i B ci. IH-a de liceu din Focşani, fiind muş
cat astăvară de un câine turbat s'a dus la 
Bucureşti, pentru tratament, dar după 2 in
jecţii a părăsit capitala, întorcându-se Ia pă
rinţi» cărora nu le-aspns adevărul. Săptămâna 
aceasta, tânărul prezentând unele simptome 
suspecte, după sfaturile medicale, a fost dus 
jar la Institui Antirabic. Boala fiind în ultima 
f a z ă, după o injecţie calmantă, boalnavul a 
fost luat de părinţi. Adus acasă, Rapaport a 
început să latre, repezindu-se cu furie asupra 
celor din jurul său. Nefericitul părinte voind 
Să-I liniştească, a fost muşcat. In chinuri graz-
nice, elevul a încetat din viaţă. 

Un post d e r a d i o lângă Blaj . La 
Crăcianelul de jos, lângă Blaj, s'a făcut un 
post de radio anume pentru Ardeal, având 
menirea să întărească vorbirile şl cântările ce 
se trimit prin aier dela Bucureşti, ca să se 
audă mai bine, atât în Ardeal cât şi în toată 
Europa. Noul post de radio stă pe patru va
goane C. F. R. şi se poate duce ori unde este 
lipsă. 

11 m i l i a r d e p i e r d e r e . Poate nici în-
tr'o ţară nu se trage atâta chiulul câţ Ia noi, 
nu numai singuratecilor ci, mai ales, statului. 
Dacă statul nu poate plăti plăţile funcţionarilor 
şi a pensionarilor, cauza este că cetăţenii îi 
trag chiulul, adecă nu-şl declară veniturile. 
Dl ministru al finanţelor a stabilit mai zilele 
trecute că statul nostru pierde în urma chiu
lului ce i-se trage din partea cetăţenilor săi 
nu mai puţin de 11 miliarde. S'au şi luat 
de curând toate măsurile ca, pe cât se poate, 
statul să nu mai păgubească atâta. 

Ciocnirea d e l â n g ă C a r a n s e b e ş . 
Două trenuri de marfă s'au ciocn t între sta
ţiile Cruşovăţ şi Domasna Cornea de pe linia 
Caransebeş. Cinci frânări s'au rănit, dintre 
cari trei au murit. Sunt stricăciuni la loco
motive şi la câteva vagoane. 

O d o a m n ă s e p r ă b u ş e ş t e cu un 
iialcon. Sâmbătă. 1 Octomvrie, dimineaţa 
s'a întâmplat o nenorocire cu urmări grave, 
în 6tr. Arhitect Ion Mincu 6 din Bacureşti. 
D-na Magdalena Zimer, de 63 ani, care ţinea 
în chirie casa, a eşit în balcon pentru a aerisi 
Tufâria din dormiter. Balconul fiind însă şu
bred, s'a prăbuşit cu d->na Zimer cu tot dela 
o înălţime de înălţime de 5 metri. Sărind cei
lalţi chiriaşi biata femeie a fost scoasă de sub 
dărâmături şi transportată la sanator. Ea are 
antebraţul, umărul şi coastele stângi frânte. 
Starea ei este foarte gravă. 

V a g o a n e r e s t a u r a n t e cu preţuri 
ieftine la trenur i l e acce lerate . La tre
nurile accelerate sunt vagoane de durmit şi 
de mâncare. Amândouă sunt însă scumpe, de 
aceea nu le foloseşte lumea. Văzându-o a-
ceasta Direcţiunea C F. R. a poruncit să se 
alăture Ia trenurile accelerate vagoane restau
rante (de mâncare) în cari să se poată mânca 
kîtin. In aceste vagoane vor putea intra şi 
datorii de clasa III. 

Un atentat la c e r c u l militar din 
B e ' g r a d ( J u g o s l a v i a ) . Vineri în 30 Sep
temvrie u n servitor de stradă (hamal) a Intrat 
î n casa unde se află cercul militar din Bel-
8 r H cu un cufăr, pe care, îndatăce 1-a aşezat 
p 6 Podele, a explodat, rănlndu-l rău pe bietul 

Precum, pe o servitoare care ştergea fere-
' 1 I e Şl Pe mai mulţi soldaţi cari se aflau în 
«Propiere. înainte de a muri hamalul, a putut 
(

P l l n e că un tânăr foarte elegant i-a dat cu-
a r u l în mână, în faţa unei biserici, rugându-1 
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să- ducă a cercul militar. Se crede că cufărul 
l-au adus la Belgrad nişte revoluţionari ma
cedoneni. Poliţia a făgăduit 20 mii dinari celui 
ce va descoperi cine este acel tlnăr. 

Biletele de băi prelungite. Direcţiu
nea C. F. R. face cunoscut că biletele de băl 
se prelungesc până la 15 Octomvrie, aceasta 
din cauza vremii frumoase dela sfârşitul iui 
Septemvrie. Aşadară până la 15 octomvrie se 
poate călători cu bilet de jumătate la toate 
staţiunile de băi. 

Crimă pentru câteva poame. T â 
nărul Alexandru Iepure, de 16 ani, din comuna 
Clurila, judeţul Cluj, prinzând Joi 29 Septemvrie, 
seara, într'o grădină a tatălui său, pe Matei 
Boeriu, în etate de 57 ani, pe când fura poame, 
după un scurt schimb de cuvinte, i-a dat două 
lovituri de cuţit. Nefericitul a fost găsit intr'un 
lac de sânge, şi a fost internat la clinica din 
Cluj, unde a încetat din viaţă Vineri dimi
neaţa. Criminalul a fost arestat şi predat 
parchetului. 

Doi soldaţi omorîţi de un obuz . 
In apropiata pădure de lângă castelul regal 
de vânătoare din Poiana Ijcanilor, comuna 
Valea Patnei, jad. Câmpulung, dăruit M. Sale 
Regelui Carol II. de către populaţia Bucovinei, 
cei doi soldaţi de pază au găsit un obuz, 
rămas acolo din vremea războiului. Voind să-1 
demonteze, obuzul a făcut explozie omorlndu-i. 
Explozia atâta a fost de puternică, încât din 
corpurile soldaţilor n'au mai rămas decât 
bucăţi de carne şi oase aruncate Ia mare 
distanţă. 

Când n'ai noroc . O ceată de bulgari 
s'au hotărît să-şi părăsească ţara şi să se mute 
în raiul bolşevic. Dar cum să meargă? Cu 
aeroplanul ar fi ajuns prea repede, Iar pe tren 
le-ar fi cerut bilete! S'au hotărît s'o ia înce
tişor cu barca pe apă. De apă nu le era frică, 
fiindcă bulgarul veşnic e cu stropitoarea în 
mână. Şl aşa o porniră ei pe Marea Neagră 
spre fericita împărăţie a lui Stalin. Dar neno
rocul i-a ajuns din urmă şi II-s'a isprăvit ben
zina. Iar vântul i-a aruncat pe pământul ro
mânesc. Şi România le-au făcut vânt la ei 
acasă. Ce i-o fi aşteptând acolo, ei ştiu. 

Câţi oameni au murit în G e r m a n i a 
la alegeri. La noi dacă unui cetăţean i-se 
sparge capul în alegeri, făcând propagandă 
liberală, strigă gazetele de par'că piere pă
mântul. Dacă un orator este Impedecat să ţină 
o cuvântare la o întrunire politică, se fac în
trebări primului ministru: „pentruce şl de unde 
până unde". Cu ce drept? ş. a. Lucrul se în
tâmplă şi în alte ţări şi încă în măsură mal 
mare. Astfel în Germania numai în decursul 
lunei August au fost omorîţi zeci de oameni 
în alegeri. Şl gazetele lor se miră că's puţini. 
Şi încă ne mai plângem noi!? 

Doui hoţi de aeroplane. O zicală din 
bătrâni spune: un ban de furat îţi împrăştie 
mia Dar câteodată Iţi rupe şi capul. Aşa li-s'a 
întâmplat unor hoţi din Brazilia (o ţară In 
America de Sud). Ce le-a trecut lor prin cap, 
să fure un aeroplan. Zis şl făcut. S'au pus la 
pândă la aercdron, (locul de unde pleacă ae
roplanele), au legat cobză pe paznic şl apoi 
s'au suit într'un aeroplan. Şl Ia drum băiete! 
Numai vezi că aeroplanul nu se mâna aşa uşor 
c a un cal. Trebue să să fii priceput ca să-
poţi ţinea hăţurile. Şi hoţii, dupâce au ră leit 
o bucată de vreme prin cele pustietăţi ale 
cerului, au căzut şl s'au prăpădit ca aeroplan 
cu tot. 

Adunarea subofiţerilor pensionari la 
Bucureşti 

Dupăce guveraele de până aeuma n'au 
voit nici unul să împlinească cererile subofi
ţerilor pensionari, ei s'au hotărît să facă ua 
marş pe jos la Bucureşti, de unde să nu vină 
acasă până nu Ii-se vor împlini dorinţele. In 
zilele de 19 şi 20 Septemvrie au pleeat deci 
pe jos din toate unghiurile ţării, iar Duminecă 
îa 25 Septemvrie ei au sosit Ia Bucureşti, a-
dunându-se mai tntâiu pe platoul dela Chitila. 

Cu toată opoziţia poliiţei subofiţerii pen
sionari s'au adunat, în grupuri mai mici la 
Arenele Romane, unde, într'un avânt vrednic 
de admirat, au jurat, că nu va merge nici unul 
aeasă, până nu Ii-se vor împlini cererile. 

Iată cererile lor: 
1. Până acuma ei n'aveau pensii decât 

între 1500—3000 Lei, după localităţi. Ei cer 
pensiuni pe o formă cu pensionarii civili. 

2 Să aibă dreptul la 12 eălătorii pe C. 
F. R. la an cu reducere de 50 la sută, 

3. Să fie împroprietăriţi, adică să li-6e 
dea, după lege, cele 7 hectare de pământ, cari 
li-se cuvin la ieşirea Ia pensie, apoi valoarea 
lor in bani. 

4. Fiindcă cei mai mulţi nu şi-au primit 
pensiile de mai multe luni, ei cer achitarea 
pensiilor şi restanţelor la timp. 

Patru zile şi trei nopţi au stat subofiţerii 
pensionari în Arenele Romane, trimiţându-şi 
solii atât Ia parlament şi senat, eât şi la mi
nisterul de răsboiu şi la M. Sa Regele. Pe 
urmă guvernul a fost silit să le făgăduiaseă 
împlinirea cererilor, dându-le şi bilete g r a 
tuite de reîntors acasă. 

Prefectura judeţului Târnava-Mică 
Biuroul Mobilizării 

Nr. 33—1932. M. 

Publicaţiune 
Ss aduce la cunoştinţa proprietarilor de 

vehicule cu tracţiune mecanieă din judeţul 
Târnava-Mică, că comisiunea pentru reoensă-
mâatul şi clasarea vehiculelor cu tracţiune 
mecanică va funcţiona la Poliţia Diciosâa-
mirtin In zilele de 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 15, 
17 şi 18 Octomvrie a. c , dela orele 8—13 a. m. 

Proprietarii de automobile, autocamioane, 
autosamionete, motociclete e t c , sunt obligaţi 
a-se prezenta In faţa comisiei cu vehicolul 
aducând cu sine permisul de circulaţie, actul 
de cumpărare, actul de situaţia militară a pro
prietarului şi şoferului precum şi carnetul de 
şofer. 

Tractoarele nu sunt obligate a le aduce 
ci se va prezenta proprietarul sau un delegat 
al său aducând cu sine actele menţionate mai 
sus şi fiind ln măsură a da datele relative la 
tonaj, marcă, puterea cai, greutatea proprie 
capacitatea rezervoarelor, consumaţia pe Km, 
şi starea maşinei. 

Pentru vehiculele deranjate, cari nu pot 
fi aduse în faţa comisiei, proprietarul este 
obligat a se prezenta comisiei cerând să se 
deplaseze la faţa locului, ingrijindu-se proprie
tarul de-a pune la dispoziţia comisiei mijoaecle 
de transport. 

Contra proprietarilor de vehicule eari nu 
se vor conforma dispoziţiunilor de mai sus se 
vor adresa acte, şi vor fi daţi in judecată. 

Dioiosânmărtin, la 26 Septemvrie 1932. 

P. Prefect: Şeful Bir. Mob.: 
Indescifrabil E. M o l d o v a n 
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Începând cu ziua de 2 Octomvrie 1932 trenurile 
circulă prin gara Blaj precum urmează: 

Spre Braşov—Bucureşti 

Felul, Nr. şi staţia de plecare 
a trenului 

Sos. Pleacă Sos. in staţia 
de destinaţie 

Rapid Dacia 22 Decebal 
Personal . . 318 Oradea 
Rapid Ardeal 4 Ep. Bihor 
Accelerat. . 32 Oradea 
Personal . . 322 Cluj 
Accelerat. . 24 Decebal 
Accelerat . . 36 Oradea 
Personal . . 320 Oradea 

Spre Cluj—Oradea 

4.39 
10 53 
11.49 
14.43 
17.29 
21.19 
22.55 
23,53 

Mare 

I 4.40 
10.56 
11.50 
14.44 
17.35 
21.20 
22.67 
0.01 

, resp 

15,25 Bucu. 
17,43 Braşov 
18,55 Bucu. 
23,35 Bucu. 

0,30 Braşov 
7,15 Bucu. 
8,25 Bucu. 
6,36 Braşov 

. Decebal 

Felul, Nr. şi staţia de plecare 
a trenului 

Sos JJpieacâ Sos, în staţia 
de destinaţie 

Rap. Dacia 21 Bucureşti 
Personal . 321 Braşov 
Accelerat 35 Bucureşti 
Accelerat 23 Bucureşti 
Personal. 317 Braşov 
Accelerat 31 Bucureşti 
Rap. Ardeal 3 Bucureşti 
Personal. 319 Braşov 

SPre i 

! 2.32 
3.35 
5.4S 
9.23 

13.17 
17.12 
20.34 
20.58 

Praid 

2.33 
3.39 
5.44 
9.27 | 

13.221 
17.13 
20.35 
21.01 

7.23 Deceb 
7,38 Ciuj 

12.15 Oradea 
15.25 Deceb. 
23.05 Oradea 
0.18Ep.Bih. 
1.45Ep.Bih. 
7.12 Oradea 

Felul, Nr. şi staţia de g Q S 

plecare a trenului 
Pleacăj Sosirea în staţia 

de destinaţie 

Personal 333 Blaj 
mixt 3117 Blaj 

Dela 1 

5.55 II 10.21 Fraid 
13.35 19.11 Praid 

°raid 

Felul, Nr. şi staţia de 
plecare a trenului j Sos. 

3leacă Sosirea în staţia 
d« destinaţie 

Mixt 3118 Praid 
Personal 334 Praid 

9.20 
20 05 

9.20 Blaj 
20.05 Blaj 

Legaturi de trenuri 
Blaj—Bucureşti 

1 
Il rapidi 

rapid accel. accel. 
Blaj . . . pleacă . . 4.40 11.50 14.44 21.20 

1 Bucureşti soseşte 1 12.251 18.55 1 23.35 7.151 
22.57 j 

8.251 
Bu cur eşti—Blaj 

J Bucureşti pleacă 
I Blaj soseşte . . . 

accel. 
8,10 

17,12 

rapid 
13.30 
20.34 

rapid 
18.37 
2.32 

accel 
20.30 
5.43 

accel. I 
23,35! 

9.231 

Blaj—Cluj 

Blaj pleacă 
Cluj soseşte 

Cluj pleacă 
Blaj soseşte 

pers. 
339 
7.38 

accel. 
5.44 
8.36 

Cluj-

pers. 
13.22 
17.30 

-Blaj 

accel. 
17,13 
19,56 

rapid 
20.35 
22.46 

pers. 1 
21,01 ! 

1.17 [ 

pers. 
7.17 

10.53 

rapid 
9.35 

11.49 

accel. 
12.08 
14.43 

pers. 
13.15 
17.29 

pers. 
19,14 
23,53 

accel.I 
19.Ö7J 
22.55 J 

Blaj—Dtciosânmărtin 

Blaj . . . . . . pleacă 
Diciosânmărtin . soseşte 

pers. 
5.55 
7.22 

mixt 
13.35 
15.15 

Diciosânmărtin—Blaj 

Diciosânmărtin 
Blaj . . . . 

pleacă 
soseşte 

mixt 
7.43 
9.20 

pers. 
18.36 
20.05 

Blaj—Alba-Iulia 

rapid 
Blaj . . . . pleacă i 2 33 
Alba-lulia soseşte 3.23 

accel. 
9.27 

10.39 

pers. 
3.39 
5.26 

pers. 
13.31 
15.11 

pers. 
21.01 
23.51 

Aiba-Iulia—Blaj 

rapid 
Alba-lulia pleacă J 3.45 
B l a j . . . . soseşte II 4.39 

pers. 
8.36 

10.53 

comb 
13.19 
14.43 

accel. 
20.09 
21.19 

comb. 
20.51 
22.55 

Blaj— Târgu-Mureş 

I U comb. I per.s H rapid şi pers. 
, Blaj . . . . pleacă 1 5.44 \ 13.221 20.35 I Tg.-Mureş soseşte | 11.22(1 16.45 |. 23.35 

1 ărgu-Mureş—Blaj 

I Tg.-Mureş pleacă 
Blaj . . . . sos. 

pers. I pers. 
; 14.091 20.04 

17.29« 23.53 

U N I R E A P O P O R U L U I 

noul mers al trenurilor 
Nr. 4] 

Blaj—Sibiu 

Blaj . 
Sibiu 

pleacă 
... soseşte 

rapid, pers. 
4.40 

1 7.27 

Sibiu—Blaj 

pers. comb. 
10.56 14.44 
14.20 18.37 

Sibiu. . . pleacă 
Blaj . . . soseşte 

comb pers. Icomb 
3.25 9 56 13.86 
6.43 13.17 1 17.12 

pers. 
17.56 
20.58 ! 

pers. I 
17.35 j 
21.471 

pers. I 
21.52 ! 
3.351 

Am primit dela următorii câte 540 Lei: Cristea 
Petru, German Octavian, Racoţan loan, Mihâlţan Iosif, 
Galea Nicolae, loan Şerban, Folea Augustin, Urzică Va-
sile, Dumitrean Liviu, Mocan loan, Domşa Simion, 
Vasiu Vasile, Anghel Ştefan, Pop Gheorghe, Giurca Ni
colae, Oprean Toma, Fechete Nicolae, Şandru Valeriu. 

Câte 510 Lei : Fărcaş Victor, Cornea Saviton, 
Nestor Adrian, Budescu loan. 

Câte 360 Lei : Nagy Teodor, Costea Liviu, Popa 
Nicolae, Filip loan, Bordean Lazar, Bârsan Eugen, Cră-
ciunean loan, Casa de Ed. Naţională Ohaba-Forgaci. 

Câte 180 Lei: Bohăţiel loan, Lincariu Traian, 
Lincariu loan, Lăpădat Ana, Marcu Augustin, Pop-Lupu 
Beniamin, Grama Iuliu, Târnăvean Leon, Cuteanu Iosif, 
Oancea Iacob, Magde loan, Neagu loan, Gabor Filip, 
Bitea Gheorghe, Da vid Nicolae, Tatu Constantin, Ha-
ţegan Virgil, Platon Nicolae, Tămaş Aurel, Simu loan, 
loanette loan, Rus Alexandru, Lucaciu Liciniu, Simonetti 
Pornpiliu, Negrea Virgil, Şermăşan Teodor, Pop loan, 
Lazar Traian, Moldovan loan, Pop Melinte, Stoian Vasile 
Moldovan Victor, Oltean Vasile, Pop Octavian, Şerban 
Vasile, Smigelschi Vasile, Laslo Iuliu, Onea Petru, 
Lungu Teodor, Tocăniţă loan, Radu loan, Biserica rom.-
unită Baia-Sprie, Boţian Augustin. 

Alte same: Masca loan 347; Caian Alexandru 
465; Chirilă loan 100; Radu Nicolae 160; Haţegan 
Silviu 225; Cosma Nicolae 320; Gligor loan 450; Mun
tean Cornel 240; Călugăr Vasile 490; Moldovan Simion 
400; Moldovan Aron 270; Morar Victor 368; Petraş loan 
270; Anca Virgil 480; Radu Miron 220; Pop Nicolae 
315; Velicea loan 120; Suciu David 210; Rinea loan 60; 
Raica Silviu 90; Crişan loan 550; Marian Laurean 353; 
Papiu Virgil 140; Cismaş loan. 338; Branea Teodor 862; 
Bârna Victor 525; Păcurariu loan 173; Borza loan 244; 
Damian Emil 225; Damian Vasile 270; Todoran loan 
127; Morariu loan 4*0; Curator, bis. gr.-cat., Mădăraş 
250; Baban Petru 200; Popa Iuliu 200; Curatorat. bis. 
gr.-cat., Găneşti 270; Pogan lonaş Liri 395; Şimăndan 
Pavel 100; Darabant Cornel 75; Vlad Pavel 480; P. 
Mesloz 200; Feldiorean Ga vrii 45; văd. Şoldea Elena 
90; Conţiu Victor 900; Erdoss Măria 45; Gruiţa Vasile 
100; Pop Gheorghe 90; Socol Ghedeon 90; Horga loan 
45; Pop Dumitru 135; Medoia Gheorghe 450; Stupinean 
luliana 90; Neagu Dumitru 45; Bogâldea Traian 98. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Poliţia oraşului de reşedinţă Diciosânmărtin 

No. 5782—1932. 

Publlcaţiune 
Se aduce la cunoştinţă generală că în 

ziua de 25 Octomvrie 1932, se va ţine îrj lo
calul Şcoalei de Poliţie Ştiinţifică din Bucu
reşti strada Varşoviei Nr. 1, un examen pen
tru ocuparea posturilor de comisar, comisar-
ajutor, agenţi poliţieneşti şi impiegaţi, cari 
sunt vacante în poliţiile din ţară. 

Candidaţii Ia acest examen vor depune 
la Direcţiunea Personalului din Direcţiunea Ge
nerală a Poliţiei, actele de studii, de armată, 
certificatele de bună purtare şi sănătate. ' 

Pentru ocuparea posturilor de comisar 

I se prevede diplome de doctor sau licenţă în 
drept, pentru comisar-ajutor absolvenţa liceu
lui, pentru agenţi absolvenţa gimnazului, Iar 

, pentru Impiegaţi bacalaureatul. 
Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — B 

Actele vor fi înaintate până î n 2 j U a . 
15 Octomvrie 1932 inclusiv. Concursul S e 

trece din materiile prevăzute în Monitorul n* 
ficial Nr. 111 din 15 Mai 1932 şi a r ) u r n e :

 u * 
1. Pentru funcţiunea de comisar: 
Dreptul constituţional şi dreptul admk 

nistratlv, dreptul penal, de procedura penală* 
legea poliţiei, legea jandarmeriei, legea vămi.' 
lor, legea grănicerilor, medicina legală şi ^ 
giena, poliţia tehnică şi practică şi e a u c J 
ţlunea profesională. Noţiuni sumare de drept 
civil, procedură şi execuţie silită. 

2. Pentru funcţiunea de comisar-ajutor-
Noţiuni elementare de drept constituţi 0 n aj 

şi administrativ drept penal, de procedură 
penală, medicina legală şi h'giena, educaţiunea 
profesională, poliţie tehnică şi practică! No
ţiuni sumare de proceduri şi execuţie silită 

Candidaţii pentru posturile de agenţi şj" 
impiegaţi, vor da un examen din materiile 
prevăzute la punctul 2. 

Diciosânmărtin la 30 Septemvrie 1932; 

Şef de poliţie: 

Jari Lupeanu 

N O T A R I A T U L C E R C U A L F Ă G E T 

No. 1163—1932. 

Concurs 
Se publică concurs pentru complectarea 

postului de impiegat la notariatul cercual Făget 

Actele prevăzute de legea O. A. L. şi de 
R. S. F. P. se vor înainta Notariatului cercual 
Făget judeţul Târnava-Mică până la data de 
20 Octomvrie 1932. 

Cererile sosite după acest termen, nu vor 
fi luate în considerare. 

Făget, 20 Septemvrie 1932. 

(104) 1—1. HANN 

Livrăm cuptoare de teracotă, că-
minuri, cuptoare pentru fiert, după 
cele mai noui fazoane. 

Primim to t felul de reparaturi şi 

reclădiri de t e r a c o t e vechi, pe lângă 

răspundere. Obducem pereţii cu faiansă, 

pe lângă preţurile ce le m a i moderate. 

Porubsky & Uhlăr 
Mediaş, Str. Moara Mare Nr. 1 

(3—3) 102 

C o m a n d a ţ i c a r t e a d e r u g ă c i u n i 

L ă u d a ţ i p e Domnul 
d e l a O f . p a r o h i a l r o m â n u n i t d i n A r M 
j . S a t u - m a r e . C u p r i n s b o g a t 2 3 6 pagm'r 

f o r m a t m i c . 
P r e ţ u l î n l e g ă t u r ă d e p â n z ă 30 Lei, 

l e g a t , d e p i e l e 6 0 L e i . (103) 2-6 

Iubit! cititori! 
Nu uitaţi să trimiteţ i 

abonamentului la foaie! 

aj 


